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ОБҐРУНТУВАННЯ МОДЕЛІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОДУКТИВНИХ ПОТОКІВ 

ПІДПРИЄМСТВ З ВИДОБУТКУ ВУГІЛЛЯ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
 

Попри виклики, перед вугільною галуззю України є потенційні можливості для 

розвитку та реформ. Cеред яких: модернізація шахт, впровадження нових технологій і 

оновлення обладнання на державних підприємствах дозволить знизити витрати та 

підвищити продуктивність. Однак це потребує значних інвестицій з боку держави або 

залучення приватного капіталу. Також можна застосувати підхід, який передбачає 

диверсифікацію енергетичних джерел [1, 2]. Україні необхідно продовжувати розвиток 

альтернативних джерел енергії, таких як сонячна та вітрова енергетика [3]. Це 

дозволить зменшити залежність від вугілля і в той же час знизити викиди вуглекислого 

газу. Також, завдяки інтеграції з Європейським Союзом Україна може скористатися 

європейськими програмами підтримки енергоефективності та декарбонізації, що 

допоможе у трансформації вугільної галузі та забезпеченні стабільного енергетичного 

майбутнього [4]. 

Однак, сучасний стан вугледобувної промисловості України є результатом 

багаторічних викликів, які поглибилися через військові дії, втрату шахт та глобальні 

зміни в енергетичній політиці. Для подолання кризи в галузі необхідні суттєві 

інвестиції у модернізацію шахт, підвищення ефективності та розвиток альтернативних 

джерел енергії. Вирішення проблеми трансформації вугледобувних регіонів України є 

основним ресурсом і чинником відновлення енергетичної Незалежності країни, а також 

забезпечення заходів по відновленню довкілля. Як зазначено в роботі [5] сьогодні 

частка досліджень в галузі постмайнінгу вже є співмірною з кількістю досліджень 

пов’язаних із удосконаленням технології видобутку корисних копалин [6]. Інакше 

кажучи, сьогодні, виробництво вже не розглядається через призму ресурсозбереження 

та раціонального природокористування, а створюються нові виміри, які полягають в 

наступному [7, 8]: 

- Диверсифікації діяльності вугледобувних підприємств. 

- Зниженні техногенного навантаження на довкілля в регіонах де ведеться 

видобуток корисних копалин. 

- Пошуку внутрішніх резервів. 

Всі ці, окреслені вище, напрямки формують базу для підвищення ефективності 

трансформації вугледобувних регіонів в умовах постмайнінгу. 

На основі аналізу джерел [9, 10] присвячених світовому досвіду постмайнінгу 

було виділено 10 альтернативних напрямків. На першому етапі слід навести загальну 

характеристику. На другому етапі слід запропонувати оцінку порівняння цих підходів. 

На третьому етапі на основі порівняння цих підходів слід обрати найбільш 

перспективні напрямки, що в подальшому стане основою для раціоналізації параметрів 

трансформації. 

Для вибору напрямків трансформації вуглепромислових регіонів в умовах 

постмайнінгу було проаналізовано світовий досвід. На основі застосування методу 

аналізу ієрархій було проведено попарне порівняння підходів постмайнінгу за 

економічними, екологічними, технічними критеріями та визначено глобальні 

пріоритети кожного підходу. Із результатів наведеного аналізу підходів можна 

встановити, що найбільш перспективними є напрямки очистки відходів виробництва, 

переробка відходів та використання залишкових матеріалів. 
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Основними напрямами трансформації вуглепромислових регіонів є комплексне 

використання мінерально-сировинної бази, переробка відходів, очистка вод, грунтів, 

повітря. Урахування цих напрямів можна представити у вигляді концепції 

продуктивних потоків. Для розробки та обґрунтування моделі дослідження 

продуктивних потоків підприємств з видобутку вугілля в умовах трансформації, яка 

враховує формування загального рівня ефективності діяльності підприємства слід 

застосувати модель балансу основного (вугілля) та допоміжних продуктивних потоків 

при різних сценаріях трансформації (при наявності основного потоку, при 

диверсифікації продуктивних потоків, при поступовому зменшенні рівнів 

продуктивних потоків, при відсутності декількох потоків) [11]. 

На основі встановлення закономірностей зміни загального рівня ефективності 

підприємств при різних технологічних параметрах підприємств можна визначити 

закономірності зміни конфігурації продуктивних потоків. Все це дозволить 

трансформувати діяльність підприємств в умовах постмайнінгу. 
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